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Néhány szó az adóügyhöz.
II.

coníerál, az ál-
Még valamit az adó kezelésről.
Az adókönnyítéséhez sokat 

lám érdekének helyes felfogása, a törvény irán­
ti tisztelet, vagyis a polgári kötelesség érzete. — 
A ki tudja vagy tudni akarja, hogy az adót 
felelős hazai kormány kezébe szolgáltatja, szí­
vesebben, és így könnyebben viszi e terhet, 
mint ha nem tudja kinek, mi ezélra fizeti azt.

A nép, az absolút kormány alatt elég alkal­
mat nyert az adófizetéstől elidegenedni. ak­
kor adót nem fizetni, nem volt hiba; e tan­
ból az löli 1 -ik évben miimyajan nyilvános vizs­
gát, tettünk, mint tudjuk, fényes eredménnyel. 
Ki képes egy egész éjen át. zajos mulatság köz­
ben hallott egy s ugyanazon nóta hangjait a 
köveik' ző napokban úgy elfelejteni, hogy an­
nak utó-hangjai, akaratlanul is ne zúgjanak 
fülében ? kivált, ha bár nyugodt állapotban, 
hegedi! pengetést hall ablaka alatt! Sokan 
lehetünk, kik az előbbi idők mámorától elkábúl- 
va, mert mi tagadás benne, bizony még most 
sem vagyunk rendes kedély állapotunkban, — 
ösztömszeriileg vetegetjiik magunkban a kérdést: 
fizetni ? nem fizetni? Kz az állapot pedig, 
hejli, de fokozza az adófizetés súlyát!

Kedx ellenül érinti az adófizetőket, az adó 
hátralék utáni kamat fizetés. .Mi célból kövc- 
teltetnek a kamatok? azért-e hogy az állam ne 
károsodjék, mennyiben ő a hátralékban maradt 
tartozásaitól szintén kamatokat fizet, a vagy 
hogy a kamatok, az adósokat, fizetési kötelessé­
gökre serkentsék? Igaz hogy az államnak, 
már csak hitelünk fentartása tekintetéből is, 
hátralékban maradnia nem lehet, de erre, egy 
erős tartalék pénztár szolgálhat, s állhat ren­
delkezés alatt. Az utóbbi kérdést illetőleg,
már magában azon erős feltétel, hogy az adó, 
országszerte négy egyenlő részletben tizetessék, 
igen nehezen végre hajtható. Kereskedelmi, 
iparos városokban. Imi az adózó mindennap pénzt 
forgat kezében, nemcsak méltányos, de az adó-

az o ambitióját is sérti. Hagynánk meg tehát 
a népet, az ő ambitiójában, legalább addig, mi 
ez ambitio nemes; ne késztessük positiv tört 
nyekkel polgári kötelessége teljesítésére addi< 
mig ártatlanságában, erkölcsi érzete által kor- 
mányoztatik ; - fordítsuk figyelmünket in­
kább arra, hogy ez erkölcsi érzet minő 
mélyebb, minél tartóeabb gyökeret verjen < 

nép szivében; — mennyire lehet kerüljük ; 
költséges és kellemetlen végrehajtás útját, melx 
csak ingerültség élesztősére szolgáltat alkalmat 
Ifc hat minek ez a ideálisálás? mondja a szives 
olvasó; hisz az államnak, az adófizetés felaka 
dása, K igy pénzhiánya esetében, kormányzata 
ban mulliatlanul felkeli akadnia, hisz " ha ; 
nép rendesen fizetne, 
igaz, hogy nem teszi, de
hanem talán inkább a rendszerben keresendő. 

Már a régibb világban is az

Nagy méltóságú

i
de nem teszi! Az 
a hiba nem a népben,

..«I I i.-> <if, adóügy
megyékben kezeltetett, — a bírák helységenként 
nem voltak magokra hagyatva hanem a megye 
tisztviselői, a járási szolgalmak által támogat­
talak ; az erélyes adó behajtásra, szernél \ es 
érintkezés folytán ösztönöztettek. légy volt 
ez még a Bach korszak kezdetében is. és folyt 
is az ado, a n< Ikiil hogy arra végrehajtást 
kellett volna használni. Már 1861 -ben az adó­
fizetés általános megtagadása korszakában, a 
politikai hatósági közegek, n> mesak hogy ma­
gok vissza vonultak, sőt, az elöljárókat is eltil­
tották az adóbehajtásit >z segédkezek nyujfásá 
tol. lakkor az egész adóügy, a pénzügyi köze­
gek kezébe került, — ezek az országban magok 
kezére külön kormányzati rends tért alapítottak 
külön hatósággá nőtték ki m agokat, lé rendszer 
átment a provisorinm korszakába. A helység 
elöljárón keletlenül jártak el az adóbehajtás körül 
mert természetes hatóságuk, a megyék, s ezek 
tisztviselői, a szolgabiník által kevésbé gyámo- 
lifattak; sőt átjött e rendszer, kevés válto­
zással, a jelenlegi alkotmányos korszakba is.
A régi rendszer emberei, eredeti hatáskörükkel 
állanak most is az adóbehajtás élén; a megyék, 
a szolgai)!rák, valljuk meg az igazat, most is 
nagyon szenvedőkig viseltetnek az adóbehajtás 
körül, (ásoda-c, ha a község bírája, érezve 
a kormánygyeplő tágulását, miután az ez úton
szerezhető érdemeit senki tudomásul nem veszi; napig is ott 
miután közvetlen felsőbbségének. ösztönül, s er- Fogadja

Békésmegye közönségének üdvözlő le­
vele báró Wenckheim Béla volt bel- 

ügyminister úrhoz.
báró és val. belső titkos ta­

nácsos űrt
Sokkal közelebb esik az idő, melyben Nagvmél­

tóságod Békésmegye főispáni méltóságát legu- 
tolszór viselő, és ennélfogva sokkal közelebb 
eső ama bensőbb viszony, mely e megye kö­
zönsége és Nagyméltóságod kiváló személye kö­
zött fennállott semhogy ezen idők visz fénye 
szivünk bensőjét a visszaemlékezés melegével 
ne töltené el.

I h> nemcsak a legutóbbi idők kapcsolata mű­
veli ezt bennünk: Nagvniéitósá; od fényes köz­
életi pályájának nagy része Békésmegye nevé­
vel mintegy szorosan egybefüggve áll; elkezd­
ve onnan, hol Nagy méltóságod mint e megye 
tisztx iselője a közélet terére lépett, s azon, évek 
hosszú során it a politikai szabadéivüsóg zász­
laja alatt fokonként haladt előre addig, mig ő 
Felsége bizalma az ország kormánya együk 
vezérállására, a magyar kir. bel ügy rn! niste rség- 
re emelte fel.

Az évek hosszú láncolata mondjuk — jel­
zi ama közelebbi viszonyt, mely e megye és 
Nagy méltóságod között fennállott; az évek hosz- 
szú láncolatának müve az, hogy méltó elisme­
rés és őszinte tisztelettel tekintünk Nagy méltó­
ságod maradandó honfiúi érdemeire úgy ma, 
mint minden időben ezelőtt is.

kálómból, hogy Nagy méltóságod a 
belügyim ni Meri tárcától megválva a magánélet 
sémijébe onult \issza; azon alkalomból, hogy 

íz országos ügyek vezetésétől visszalépve, a zaj­
talanabb magánélet körében keres pihenést az 
országos gondok fáradalmai után, s ismét köz- 

ctlen közeliinkbe jővén, Nagyméltóságodat új­
ból a magunkénak vallhatjuk: a legbensőbb 

I múltak reánk nézve nagybecsű 
zármazó ragaszkodással keressük fel 

ejezést adván azon elis­
merésünknek, milyet Nagy méltóságod kiváló 
személyisége, törhetlen liazafisága és mint a 
szabadelvű eszmék egyik vezérfia iránt keblünk 
mélyén mindenkor tápláltunk, s melyet a mai 

híven őrizünk.
Békésme-

tisztelettel 
emlékeiből 
Xagvméltó lágodat.

kölesi támogatásúi szolgáló 
sem találkozik, választói 
kockáztatni nem akarja? 
az adó, csak végső esetben, 
mazása mellett fizettetik, 
adóügy, felelősség mellett a

Nagvméltóságod kt■gyesen
gye közönsége érzelmeinek ezen nyilatkozatát 
s kérjük, legyen meggyőződve, hogy Békésme­
gye közönsége legszebb feladatát teljesiti, midőn

zára nézve is előnyös, hogy az, évnegyedenként6J
pontosan fizesse adóját. I >o, hol az adózók 
tömege, földmivclő gazdákból áll, kiknek egy­
szer van egy évben termésük, készpénzt csak 
olykor látnak, igen nehéz feladat, negyedenként 
fizetni az adót. — Az adózó, ha van pénze, 
szivesee lefizeti adóját egyszerre, a nélkül hogy 
az előre fizetett ősz végtől kamatot kivárnia, ő 
erre kevés súlyt fektet ; de ha ő, nem szándé­
kos mulasztás miatt a fizetéssel kissé elkésik, 
s késedelmi kamat fizetésre szőri ttatik, ezt érzé­
keny büntetésnek veszi, mely legtöbb esetben

elösmerésével ugv 
előtt, népszerűségét 

Innen van, hogy
végrehajtás alkaí- il közösen szeretett, haza egyik kiváló férfiához 
Legyen tehát az kit egyúttal büszkén megyéje fiának is vall- 

megyékre ruházva, Gat tisztelete és elismerése szívből jövő szó­
legyen a község bírája a szolgai)!rónak, a szol- i zatával közeledik.
gabiró az alispánnak, az alispán a kormánynak Fogadja Nagyméltóságod egyúttal legbensőbb 
felelős, és biztosak lehetünk benne, hogy ugv ! örömünk és szerencse kiváuataink kifejezését a 
a késedelmi kamatok, minta végrehajtás alkaí jfelett is, hogy a közelebb reá mért súlyos be- 
mazása feleslegessé válik. tegségből a gondviselés által veszélyen kívül

Türelemmel várjuk a megyék és községek helyeztetett s megrendült egészségi állapota ked- 
rendezését, mert, ezeknek célszerű, a felelős vezőbb fordulatot véve, mindnyájunk őszinte 
kormánytormának megfelelő rendezésétől folté- örvendezésére újból helyre állott, 
felezzük alkotmányos kormányzatunk megszilár- I artsa meg Nagy méltóságod nagy’becsit ro- 
dulását, az épület betetőzését, melyben, adja konérzetében Békésmegye közönségét s fogadja 
Isten, minnyájan boldogúl és megelégedetten mély tiszteletünk kifejezését, mellyel maradunk, 
élhessünk! — az 18ti:)-ik évi dec. lió 13-án és folytatva

Gyulán tartott bizottmány! közgyűlésünkből, 
Nagyméltóságodnak lekötelezett szolgái.

1 Jegyzetté : Hajóssy Ottó első aljegyző.
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V.

Vasárnapi levelek.
IV.

Az 1848. XX. te. ti. §-a igv szól: „E hazában törvé­
nyesen bevett minden vallásfelekezetekre nézve kiilömb- 
ség nélkül tökéletes egyenlőség és viszonosság állapit- 
tatik meg.“ Hogy ezen emelkedett szellemű törvény 
máig sincs életbe léptetve, mindnyájan tudjuk; hogy 
állami tekintetekből nem léphetett életbe, sokan hiszik ; 
hogy egyházi tekintetben, figyelembe véve a vele kap­
csolatos 3. §-t is, mely szerint „minden bevett vallásfe­
lekezetek egyházi és iskolai szükségei közálktdalmi köl­
tségek által fedeztessenek,“ életbe léptetése kívánatos, 
pénzügyileg lehetséges-e ? kevesen kutattak; hogy életbe 
nem léptetése a községi iskolák alakulásának útjában 
áll, sokan odavetették, de nem bizonyították.

A tárgy nemcsak nagy, — de egyszersmind közérdekű 
is; megérdemli a szót.

Ha egy huszonegy éves, meg nem szüntetett törvény 
nem tudja a papirost elhagyni, annak oka vagy abban 
rejlik, hogy nem a szükség érzetének volt kifolyása, 
vagy abban, hogy legyözhetlen akadályok álltak útjá­
ban. Országgyűlésünk szabadelvüsége megengedi, egyéni 
meggyőződésem pedig parancsolja, hogy a második 
esetet vegyem fel.

„Tökéletes egyenlőség,“ gondolom, az lenne, ha vagy 
a nemkatholikus hitfelekezctek is ugv felgazdagittatná- 
nak, mint a katholikus, vagy amazok szegénysége erre 
is kiterjesztetnék. A katholikus klérus jogi kiváltságairól 
alig szükséges említést tenni, miután azok egyik vége 
már úgy is kerék alá került s majd csuk odajut a másik 
is; a befolyásról meg még kevésbé, miután az csupán 
csak okozata vagy a kiváltságnak, vagy a gazdagságnak, 
vagy a miniszter egyéniségének. Az egész egyenlöségi 
kérdés a gazdagságon fordul meg. A nemkatholikus fele- 
kezetek felgazdagitása álomképnek is idétlen leven, 
marad gondolhatőul a katholiku klérus vagyonának 
elszedése. Számba sem véve a elmek — királyi adomány, 
hagyomány, szerzemény — külön féleségét, melyek alatt 
ama vagyon összehalmoztatott, inelly már maga is nagyot 
nehezíthet a törvény végrehajtásán, maradjunk csak az 
elszedés általános fogalmánál.

Nem kell hozzá anyagelviség, csupán egy piciny kis 
észlelés, hogy az ember legkönnyebben megsebezhető 
részének a zsebet tartsuk. Miután nem vagyok oly éles 
látású, hogy még idáig a papban valami emberfelettit 
fedezhettem volna fel; kénytelen vagyok ezen emberi 
gyarlóságban, a vagyonhoz való erős ragaszkodásban, 
a papságot, is osztoztatni. Igaztalan vagyok-e akár álta-

PARC A.

Emlékezzünk régiekről.
Miután több hónapok óta ingadozó egészségi állapotom, 

s mellette más aggasztó körülményeim itthon maradásra 
kénytetnek, némi szórakozás végett, újabb és régibb köny­
vek olvasgatásával űzöm el a hosszasb esték unalmait.

Közelebb, a néhai atyám után maradt régibb köny­
vek közül, az ezelőtt 80 évvel B ó cs bon megjelent ,,'!a- 
gyar Hi rmondó“ és „Hadi és más nevezetes 
Történetek“ cimti hírlapok bekötött néhány köteteit 
forgattam, s mondhatom, hogy a mennyiben az azokban 
megjelent cikkek érdekes világot vetnek az azon régi 
múltbeli idő eseményeire, s különösen hazánk politikai, 
nemzetiségi, irodalmi, közgazdászat! s más viszonyaira 
vonatkozólag, óhajtásom volna, mint már azt pár évvel 
ezelőtt, némely lapokba beküldött cikkeknek felelevení­
tésével tettem is volt, a „Békés“ hetilap tárcájában is 
azokból egyet s mást közlcni.

Miután azonban az ezen lap tárcájára szánt szükebb 
terű hasábok inkább jelen korunk követelményeire al­
kalmazható cikkekkel kell, hogy betöltessenek, és pedig 
különösen megyénk haladását illetőleg : ez okból én csak 
is oly aprólékos böngészetekre szorítkozom, az azokból 
kiszedett közleményeimmel, melyek — hogy úgy fejez­
zem ki magamat — a lapban megjelenő komolyabb tár­
gyú cikkeknek, mintegy „concoetio“-jánl szolgáljanak; 
— de soha más életrevaló, korszerű cikket a sorompó­
ból ki ne szorítsanak.

Meg kell pedig jegyeznem, hogy a közlemények idé­
zésénél az (M. H.) a „Magyar Hírmondó“, a (11. T.) a 
„Hadi és más nevezetes Történetek“ eimü régi hírlapok 
köteteit jelzi — az irmodor megtartása mellett.

Lássunk tehát néhányat, a mint következik: (H. T.) 
1791. év. lap 3. „A sebek orvoslása végeit, nem csak 
Vármegyék Közönséges Gyűlései kezdtek tartatni, ha­
nem Ország Gyűlése is hirdettetett (moly már 26 esz­
tendő ólta nent történt) Budára. Megjött a Nemzeti nyelv­
nek s ruhának hetei. Sok jó szivü Hazafiak, kik a sötét­
ség idejében is láttak volt világosságot, méreg ellen va-

lános, akár részletes feltevésemben ? fedél rá a történe 
lem, mely minden benne feljegyzett úgy világi, mint 
papi vagyon elszedésnek melléje állítja a forradal 
mat, mint annak vagy megelőzőjét, vagy követőjét 

I Hasonló okok mindaddig hasonló okozatokra vezetnek 
ímig a természet törvényei megnőni változnak; a mire 
I pedig még a mi kedvünkért is alig van kilátás. Bánnék 
I kora hazafiságot, bármily ügyes simulékonyságot tegyünk 
is fel a kath. klérus felöl a koronként fennálló kormány 
hoz: aligha várhatnék tőle, hogy vagy ma elvesztéséin 
akár elölegesen beleegyezzen, akar utólagosun beleírni 
godjék. Nála a gazdagság annyira tényezője a létnek 
hogy a fennforgó 2. §. végrehajtása esetében valószínű 
log „hívei oltalma alá helyezné magát,“ nem mint birto 
kost, hanem mint vallásának olyan képviselőjét, a kinek 
megrövidítése magát a vallást fenyegetné. S nem lenne 
mit csodálni rajta, mert hisz köztudomású dolog, hogy 
a legbuzgóbb, leghitfelekezetihb ember is azonnal cl van 
mint vallástalan, mint nemeonfessionális Ítélve, mihely 
papságának nem anyagi érdekét hanem csak személye 
árnyának legkissebb csúcsát illeti is. E .szerint a törvény 
végrehajtásának kérdése a szenvedély, még pedig a leg- 
hullámzóbh, a vallásos szenvedély terére lenne fittévé 
tehát olyan térre, melyen a békés megoldás lehetetlen 
a megoldás bizonytalan; bizonytalan, mert egy nyolcszáz 
éves vallási és politikai tényező, minő »állunk a kath 
klérus, mely a koronától le egész, az utolsó gunvhóig 
mindenütt ezer meg ezer gyökeret eresztett. - melv a 
maga hatalmának védelmében fenyegetett érdekei nagy 
ságánál fogva mindig résen áll, — abban dogmái huta 
roznttságánál fogva szabatosan következetes, szigorú 
fegyelménél fogva eg\ fittes, melv hivő híveinek lelkiis 
méretébe, a nemhivök jó részének bocs- vagy haszonvágyé 
ha, s itt-ott mindegyiknek még nemzetiségi centrifugális 
aspiratiojába is erősen kapaszkodható, mondom, egy il 
tényező nemcsak nagy, de huzamos ellenállást, is fejthet 
ki, különösen nálunk, hol a politikai dolgok új rendé­
nek kevés erélyes támogatója, de annál több nyílt és 
alattomos ellensége van. Pedig nekünk, tartozzunk bár­
mely hitfelekozethez, hazánk megrázkódtatását nincs 
okunk kívánni, a nélkül is eleget inog a föld alattunk. 
En tehát, bármennyire sértse jogérzetemet az idézett 
2. tj-nak mostig való felfüggesztése, ezen felelfüggeszté- 
sen, mint két rósz közül a helyzet által kényszerítve 
választott kisebbiken, fenn nem akadok.

Aztán a törvény nem oserosnye. hogy benne válogat­
hassunk ; mert az egyik épen oly szent, épen ugv meg­
tartandó, mint a másik. Ha hatályba lép a második, hatályba 
kell a harmadik, azon §-nak is lépnie mely az egyházak és

ló orvosságul javallottak szülött nyelvünk ügyének te 
vételét.

Minthogy okos és jó Hazafiul szív vezérlétté Hazánk 
Attyait az Ország Gyűlésben : meg is esmerlék az Anyai 
nyelv virágzását annak, a mi valósággal, t. i. a Nemzc 
virágozhatása eszközének, ugyan azért, eggy kiváltké; 
pen való tárgyává tették azt bolts tanátskozásoknak Azon 
kezdették s folytatták Gyűlések Históriájának niegirc. 
tását is. Eggy tudós Magyar Társaságnak fel állításáról 
is gondolkoztak, s gondolkoznak még most is némellyek 
közziilök. — stb. (Tálán még máig is gondolkoznának 
ha nagy Széchényit!k s több jeles hazánkfiai százez 
rekkel bele nem markoltak volna zsebjeikbe az ige test­
té válandására. Közlő.)

(H. T.) Lap 25—26. A Nádor-ispánynak (Sándor-Le 
opokl) házi Tisztjei s tselédj-ú is mind Magyarok. Eg\ 
Komornyikja olyan vagyon, a ki már Zemplén Várme 
gyében Szolgabiróságot viselt; de meg is tuítzik : mert 
már a Tsászárnál azért reménykedik, hogy engedje inog 
néki, hadd ö is viselhessen a zsebje mellett ollv kultsot, 
mint a milyet viselnek a Tsászári Komornyikok. (Kii- 
lömböz ez a Kamarás urak kuitsaiktól; hasonlít az Au­
láé Familiárisokéhoz.) Négy Huszárjai vágynak a Ná­
dor-ispánynak, két belső, két külső. Amazoknak 25, ezek­
nek pedig 16 forint hőnapi fizetések.

(M. H.) 1792. 20. lap. A Bétsbe jövő Török Követ 
minden napi szükségeinek lajstroma: 300 tseléd kenyér, 
löO zsemlye. 180 font ürii hús, 67y2 font borjú hús, 70 
tsirkc, 113-ad fél font vad hús, 3', font riskása, 203-ad 
fél font zsír, 113-ad fél font méz, 90 fnt ízűkor. 90 fnf 
Tzieserl, 210 fnt tiszta liszt, 22fi fnt lisztláng, 22'ó fnt 
Schetzyr, 33', fnt fa olaj, 250 tojás, 90 fnt Török ká­
vé, 3<K) faggyú, és 40 viaszgyertya, 3\ fnt fahéj (zim- 
mot), 2 fnt és y, az az egy oka Sáfrán, !;■; f. maszelix 
4 oka rózsa viz, 30 drakina tzinóbrium, két drakma bi 
som, 100 drakma viza hójag, 1 oka kömény mag, 100 
dr. tiinsó, 22" f. rózsaméz, fél oka szék fii, fél oka Kar- 
tamom, fél oka bors, fél oka álkermes, 100 drakma 
Kámfor, 12 oka pisztatzon, 33 , f. assztí meggv, 22f f. 
mondola, 4;> f. Kürbisnüsse, 221., f. pálma gyümölcs, 15 
oka füge, 5 oka malozsa szöllö, 8 oka apró szőllő, 10 
oka mogyoró, 4 oka mag nélkül való mai. szöllö. 1 oka 
törött búza, 1 oka bisom szappan, 20 oka közönöséges

iskoláknak állami ellátást rendel; mert hisz a kath. klérus 
sem ólhetmeg a levegőből. Am de ez merőben lehetetlen. Az 
1868-ik évi „Budapesti szemle“ 248-ik lapján nagyon taka­
rékosan összeállított közoktatási országos költség lenne ke­
vés híján 32 millió forint. A magyarországi papok létszámát 
tegyük igen könnyű számítással 16 ezerre, egynek-egv- 
nek a fizetését átlagosan csak ezer forintra, íme előt­
tünk i’dl 16 millió forint. E két tétel összegének, 48 
millió forintnak kellene tehát valahonnan kikerülni; 
ile honnan? Úgy látszik,mintha erre igen könnyű volna 
a telelőt: ahonnan eddig. Hogyan? az olszedett papi 
javak jövedelméhez hozzácsapjuk a létező egyházi adó­
kat, országosakká tevén ezeket; ekként csupán az 
adó rime változnék, súlyosbodása nélkül a tehernek. 
No de ez csak látszik; mert ha az egyházi, különösen 
a protestáns, jobbadán tőidben és terményekben s ezen 
kívül önkényt fizetett, sok helyen az országos adót is 
meghaladott adót reluálnók, nincs hatalom a világon, mely 
a relutomot behajthatná. Pedig ez a reluálás gyakorlati 
nehézségeinek még csak egyike. Az meg, gondolom, épen 
eszünkbe sem jut, hogy a közoktatási minister tárcáján, 
a mi életünkben, a had- vagy pénziigyministor könyö­
rüljön meg.

De ha Magyarország inproduotiv kiadásai ma meg­
szűnnének, ha azok az utolsó garasig mind a közokta­
tási minister tárcájába tétetnének is át: akkor sem tar­
tanám a harmadik §-t érvénvesitendönek, ugv véleked­
vén, hogy érvényesítésének nem a pénz, hanem az egy­
házak szabadsága - fii bökkenője. A vallás természetünk­
ből folyó, elutasitbatlan egyéni szükségesség, s mint ilyen 
annyira személyes sajátunk, gyakorlatában annyira ma­
gán jogunk, hogy az bármely idegen befolyásnak még 
szellőjétől is irtózik. Már pedig aki tart bennünket, az 
okvetlenül be is foly reánk, befoly még akkor is, ha 
befolyni nem akar. Ez minden egyes fentartónál igaz; 
kétszeresen igaz az államnál, melynél a fentartás súlyá­
hoz még a politikai hatalom súlya is járul s melynek 
elébb-odáhb talán azon törekvése is lehetne, hogy az 
egyházakra való befolyását politikai célokra használja 
fel. Innen van, hogy a protestánsok, kik a vallás terén 
való függetlenség nélkölözhotlenségót mindig bölcsen be­
látták, államsegély után nem csak nem kapkodtak, sőt 
a kínáltat is visszautasították. A protestánsok ezen óva­
tosságán hazánk újonnan feléledt képviseleti rendszere 
s az ez alapon alkotott 1868. L. t. o. 2. §. XIII. feje­
zetének 2. czirne változtatott ugyan valamit, de alkalma­
sint csak ideiglenesen, alkalmasint csak addigra, mig a 
felekozetek között a „tökéletes egyenlőség“ elérve s en­
nek alapján a „szabad egyház szabad államban“ — féle

szappan, 5 vég közönséges gyolts, 10 oka száraz laska,
3 okb ostya, .5 oka legjobb léle sajt, 20 oka közönsé­
ges sajt, 20 drakma szorecsen dió, 100 dr. szegfű bors,
4 oka narancs virág viz, fél oka bisom liktárium, 500 
f. veres hagyma, 25 f. olaj gxlimölts, 30 oka ecet, 20 
oka só, 200 tzitrom, 10 oka gesztenye, 150 marha láb, 
25 nyelv, 30 oka édes tej, 30 oka aludt tój, 20 oka tú­
ró, 100 fáklya, 25 oka árpakása.

Ezekhez járulnak még Birs és más nemű alma, köri- 
élv, szilva, narants, görög és sárga dinnyék, s más jói 

féle gyümölcsök. Továbbá kék káposzta, paréj, sóska, 
andivia, spárga, bori, paszuly (bab), apró kása, zöld 
'Orsó, zöld paszuly, meeolihylt, artitsóka, s több más e 

féle zöldségek és külömbféle neniii halak. Végre szalma, 
széna, tűzifa elegendő.

(Leírni is sok, fizetni még több, de a sok eleséget fel­
emészteni legtöbb : erre aztán lehetett csibukolni. Közlő.)

(M. H.) 42. lap. A napokban látni kívánta ö Felsé­
ge maga szemeivel a penziók Laistromát, mely a Török 
Hadnak végétöl fogva igen nagyra növekedett: úgy, 
hogy reá ment esztendőnként 2 millióra a mit a Kato­
nai és Polgári remiből való Pensionatusoknak kell kiad­
ni. Nem is tsuda, mert a Seregek ólósházai, és a tábo­
ri szekerek körül szolgált személyek közziil, többen ma­
radtak kenyér nélkül ezer nyoltzszáznál. A kinek tehát 
módja vagyon benne, hogy könnyítsen a Statuson a pen­
zió-fizetés terhére nézve: — kötelességében áll, hogy 
azt tseli'kcdjc. Vitéz Ob. L** ur hathatósan megbi- 
zonyitotta az által, hogy minekutánna olly szép jószá­
got nyert volna ö Felségétől, lemondatott a maga Fele­
sége éilcs Annyával néhai A** Kommendans O* Gene­
rális ur I özvegyével a penziójáról s maga vállalt» fel azon 
6(H) forintoknak kifizetését, melyet kapott volt a meg 
nevezett Generalis asszony esztendőnként penzióban. (Há­
nyán tehetnének mai időben is lényeges könnyítésekéi, 
olyanok, kik nyugdíjra nem szorultak, mégis felvesznek 
ily cim alatt százakat, c-zreket. —- K.)

(M. H.) 15. lap. A Felső Rendeléseket, és Pátenseket 
nem a Lelki Atyák fogják ezentúl el olvasni a Temp­
lomokban, hanem a bírák a Helységek közönséges Há­
zaiknál. A Lelki Atyák is jelen fognak lenni azonban 
az efféle kihirdetéseken (publikátziókon). (Úgy látszik,
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igazán protestáns elv valósítva nem lesz. Mert ha az 
egyházak, ^fizettetvén államilag, a képviseleti kormány be­
folyásától netalán mentek maradhatnának is, nem mene­
külhetnének egy sokkal nagyobb, veszélytől saját híveik 
közönyöségétől, mely elhárithatlan „férge minden oly ins- 
titutionak, melynek fentartása "egyenes áldozatunkba nem 
kerül.

ITa pedig a 3.f$j-t som a 2-tól elválasztani nem lehet, 
som amannak terheit szegénységünknél fogva elviselni 
nem tudnék, som következményeit egyházunk külső-bei. 
sö megóvása szempontjából nem óhajthatjuk, ha ezen ki­
vid a 2. §. végrehajtása ma még nagyobb bajt, mint 
áldást rejthet magában: valóban nincs miért minden szi- 
rc-szóra ez utóbbi felfüggesztésén lovagolni, ezt a pro­
testáns híveknek botrány kőül elóbök vetni s egyfelől 
az illető folckezotnek, más felöl a bizony nem ultramon- 
tan törvényhozásnak vagy akár a kormánynak képéhez 
vagdalni. E helyett sokkal hálás ibbnak vélném odahat- 
m, hogy a hitfelokezotek közötti egyenlőtlenség jogosult­
ságának a hite mosódnék ki minden egyes hazánkfiából. 
Hogyan? Erről, illetőleg arról, hogy a hitfelekezetek kö­
zötti egyenlőtlenség akadálya-e a községi iskolának, ha 
tehetem, máskor.

Csabai apróságok.

B.-Csaba, január íl.
Csak várom, hogy ugyan mikor hirdeti a világiroda­

lom, hogy Csabán nagy vendégfogadó épült, de úgy lát­
szik hasztalan várom, agyon akarja hallgatni, bizonyo­
san azért, mert Csaba baloldali. De már ezt nem enged 
jüks ha más nem viszi jóhitünket, megeselekszük magunk.

Igen mi a kereskedésnek menházat építettünk, hogy 
a ki búzánkat jön megvenni, magát kényelmesen elszá 
lásolhassn. S még csak az a Inja van a dolognak, hogy 
a vasúttól a fogadóig nem lehet eljutni, a nagy sárnak 
miatta.

Többek között, váltig bizonyítják a Klinker rendszer 
célszerű voltát, s mi még sem teszünk itt kísérletet, hol 
annak alkalmazása leginkább bolyén volna, hanem ho­
zatjuk cseppenem mesziről a drága követ, felhasználjuk 
-•őszül, de ha jól megcsinálnék is, a köut fentartása sok 
kai költségesebb, mint a téglauté.

De térjünk vissza a csabai nagy, emeletes fogadóhoz, 
melyben jan. 2-án megnyitási köz vacsora volt. Az esz­

ekkor vehette kezdetét a későbben templom előttire vál­
toztatott hirdetés. K.)

(M. H.) 96. lap. Dániában a gabonát is úgy mérik 
('zeniül, •'l húst, t. i. nem mennyiségére (quantit.is) 
hanem nehézségére (pendíts) nézve. (Akkor időben ez 
mint ritka, szokatlan eset emlittetik fel, most már ha­
zánkban is ez jött divatba.) K.

117. lap. Párisnak St.-IIonore nevezetű uttzájában 
történt, hogy egy öl-beli kutvátska meg vész, s mind 
íendre liarapdállya a gazd-asszonyait, t. i. bárom testvér 
Leányokat. A legifjabhik leányt a ki 14 esztendős volt, 
legelőbb kezdte érdekelni a veszettség. Orvost hívtak fe­

me korszerű volt, mert ur, földész, kereskedő, iparos, 
körülbelül 150-en gyűltek össze. Szépen elhelyzedtünk, 
hozzáláttunk az evéshez; arra inni dukált, s csakugyan 
felemelkedett a közbirtokosság elnöke, s csinos szavakkal 
éltette azokat, a kik a fogadó építését vezették, a kik 
azt építettek és a fogadóst, a ki abban bizonyára jó bort 
fog mérni. Egy másik a közbirtokosságért emelt poha- 
lab ogy harmadik a foldmivelós, ipar és kereskedésért 
s igy H úgy, hogy a ki evett, nem panaszkodhatott, hogy 
i á nem ihatott, igen kedélyesen folyt a mulatság poll 
tika nélkül. A fogadót „Fiúménak“ kereszteltük, a mit 
Fiúménak távirat utján tudtul adni egy szívvel egy lé­
lekkel elhatároztuk. Ezt mondhatom a mulatság fénypont­
jának, inog azt, hogy a honvédmenházva ivet nyitottunk 
és aláirtunk.

Mit mondok nem politizáltunk, dehogy nem, egyik 
leákpárli barátunk azt vette a fejébe, hogy ő annak a 

sok tigrisnek zeneszó és bor közt izibe bebizonyítja, hogy 
ök mily hamis téren állanak. Igaz, hogy már ekkor az 
elnök feltette volt a süveget, úgy éjfél után lehetett, 
sőt volt. No azt a kétségbeesett positiót aztán kiki el­
képzelheti, a melyet egy szál deákpárti barátunk, dacára 
jól mogtermettségének elfoglalt, s el nem hagyni be­
csületbeli dolognak lenni vallotta. Bachrendszer, 48. for­
radalom, békés reform, az oxigentiák tudománya, lehe­
tőség és Icbetlonség, szív és ész, minden chaotikus rend­
ben kölcsönösen megvitattatok Deákpárti barátunk mint 
hős, úgy viselte magát, elvégre a Dunának vetette meg 
hátát Vácnál, magyarázván, hogy most már a személyes 
bátorság mit som ér, mert most a gvutüspuska korában 
az ügyesség, a politika, az exigentiák tudománya hatá­
roz, például mondd itt a Duna Vácnál, it' voltunk mi. 
itt a muszka... de nem hagyták kibeszélni a tigrisek 
és ö minden tréfás félbeszakításra, imperterrite újra s 
újra kezdé, hogy az mind haszontalanság, mert az exi 
gentiák tudománya stb például: itt a Duna, itt voltunk 
mi, itt a muszka . .. így folyt a harc neki keseredetten, 
a lüvogek füstje mindinkább elborítá a láthatárt, mig 
nem a fris reggeli szellő a füstöt szétoszlatván az tisz 
tán volt látható. Hadi bulletin: a vivő felek positioi 
kát megtartották, halni, meg nem halt senki, sőt ellen­
kezőleg deákpárti úgy mint baloldali mentek népet 
számlálni, mert ekkor már jan. 3. volt, Szakái bácsi pe 
dig megszámlálható és elolvasható praesidialisaiban 
ógrefoldre esküdött, hogy igy s igy lesz azon ügynökkel, 
a ki jan. 3. reg. 8 órakor, Ívvel, tollal, tentával bereit- 
schaftban nem áll.

mozgalmunk a pénzügyet kivéve aligha nem teljes ve 
reséggel fog végződni, a mi azt mutatná, hogy mi itt 
az effélékhez még csekély érzékkel bírunk, a könnyű 
eredményt ugyan szeretnök, de megküzdeni az akadá­
lyokkal ? ahoz erő kell és bátorság, a mivel mi ily cél­
ra nem rendelkezünk.

Elles hajlék, kis lakom 
Szalma- nádfedél 
Benned bizton alhatom
Mig a harangot félre nem verik és a Sárré­

ten nád kapható.

hát s. a. t. A legöregebb testvért ki vitte ina,ga-
val eggy okos, és a maga felebarátja életét botsülni tu 
dó Ember falura, s ígérte hogy ott meg fogja gyógyí­
tani s. a. t. — Kötelességünknek esmértük közönséges­
sé tenni ezen könnyű kúrát (orvoslás módját) a mely 
nein áll egyébből; hanem hogy ki kell mosni a sebet 
etzettel, azután vajjal elegyített otzetos ruhát kell reá 
rakogatni szüntelen, In is kell adni a betegnek napjá­
ban négyszer, vajjal elegyített ser-etzotböl annyit, a mennyi 
egy herbatós tsuporkának felébe fér, s ezt a na, 
való négyszeri be adást igy kell egynéhány betekig prak­
tizálni (folytatni) ha nagy talált lenni a harapásból vett 
seb. — (Mit szólnak eliez a szakértő orvos urak? K.)

131. lap. Dánia fő Városában Koppenhágában, eggy 
zsidó vétetett be nem régiben a Kenyérsütök tzéhébo. 
Rövid időn más Tzéheknok is lesznek Zsidó Mester Em- 
ber Tagjaik. (Mennyire szaporodott az idő óta? K.)

170. lap. Aradról Boldog Asszony Havának első nap­
ján. A Keresztyéni szeretetnek eggy igen nevezetes pél­
dáját közlöm az Frakkal, mely valóban megérdemli, hogy 
a Magyar Hírmondó által kikiirtöltessék a két Magyar 
Hazában. Ez az: Békés Vármegyének Gyula neve­
zetű Mező Városában Szón tégy házat építettek nc- 
hány esztendőkkel ezelőtt a Római Katolikusok. Mivel 
a Reformátusok sok segítséggel voltak akkor a R. Ka­
tolikusokhoz az építésben: tehát most ezek is vissza 
aduik s adják amazoknak a kölcsönt. Mert negyven sze­
keret is kiállítanak minden kénszorités nélkül a Refor­
mátusok szán-ára, a kik a múlt őszön fogtak a magok 
femplomjuk építéséhez,“ — (Örvendetes adat ez a régi 
sötét, mult időből arra, hogy Békésmegyo akkor is már 
magáénak vallotta üdvözítőnk azon tanát „Arról isme­
ritek meg egymást hogy az én tanítványaim vagytok, 
ha egymást szeretitek.“ K.) B. B.

— A csabai gőzmalom ügye : született orvosok se­
gítsége nélkül, meghalt orvosok segítségével ebben az 
esztendőben. Sikerült az ügybuzgóságnak több mint 800 
részvényre aláírást szerezni: a crisis beütött, megijedtünk 
kétségbeestünk, hogy már ezentúl nincs üdvösség, ér 
siettünk az ügyet a semmiségbe temetni, a honnan eredt. 
Az előlegek, néhány krajcár fiiján, mennyit posta és nyom­
tatási költség felemésztett, kinek-kinok vissza ad attak. 
Legalább eldicsekedhetünk, hogy Csabának kevésbé múlt, 
hogy gőzmalma nem lelt, de Gyulának épen semmi szesz­
gyára nincs. Semmiből semmi. Piaczi trafik a for ewer!

— A b.-csabai téglagyár ezt is az enyészet szel­
lője járja. Nagy hűhóval karoltuk fel, megvettük a föl 
det jó drágán, s egyelőre abban állapodtunk meg, bőgj 
mig a részletfizetések befolynak, az építkezéshez 
pénz együtt lesz és arra nézve tájékozódunk, hogy 
kép építsünk, körkemeczét-e, vagy nem, szalmára-e, fára 
vagy szénre ? hogy addig téglát égetünk szokott módon 
részint magunknak, részint eladóra. Igy-is történt. Azon­
ban: voltak a kik summásabban oly regénnyel jegyez 
tek, hogy pénzük hirtelen ós nyereséggel megfordul, ezek 
csalatkoztak; a pénz megfogyatkozott, ez is baj ; az ége­
tés sem sikerült úgy, a mint kellett volna, a mi a kö 
zönségos eljárással mindennapi dolog, de lm sikerül is, 
a közönséges tégla egyesületi, költségesebb administratio- 
val, a költséget meg nem bírja, nem is volt az tervben, 
hogy csak közönséges téglát term djünk, hanem csere­
pet és mütéglafélót, tehát a téglaégetés, melyet jó, tehát 
drága időben kezdtünk, s rósz, pénztelen időben végez­
tünk — nem bizonyult be jó üzletnek — mindezen kö­
rülmények némelyeket oda hangoltak, hogy minden áron 

szótrobhántását tűzzek ki czélul, t.agadván most 
már az üzlet életrevalóságát, mely meg sem kezdetett, 
tagadván a vásárolt földnek gyártásra alkalmas voltát, 
holott az Tatán megpróbáltatván jónak találtatott ós bi- 
rálgatván az igazgatóság eljárását, holott a gyártás nem 
azon fordult meg, hanem ama közönséges téglaégctö u. 
n. majszteroken, meg az időjáráson és idöviszonyokon; 
— a nagyobb rész mindezt belátva az üzlet folytatását 
kívánja ugyan, de óletkér lést magára nézve belőle még 
sem csinál s igy noha az ügy még feladva nincs, sőt 
bizottság van kinevezve, mely a teendők iránt véle­
ményt adjon — mégis elmondhatjuk, hogy- a csabai tég­
lagyárt az enyészet szele csapkodja, és 1869-ki társulási

Külföldi rövid hírek.
Római tudósítások szerint, a zsinaton ott időző 

Stossmayor zágrábi püspök ellen gyilkossági merénylet 
kísértetett meg. A püspök éppen haza felé menvén, két 
ismeretlen egyén által megtámadtatott, a gyilkossági 
kísérlet azonban oda sietett személyek által meggátol­
tatott. A merénylet indoka eddig ismeretlen.

Bonaparte Péter herceg ki negyedik fia Bonapar­
te Luciánnak I-sö Napoleon fivérének, Noir Viktort, a 
republikánus Rochefort barátját január 10-én meggyil­
kolta. Noir, egy Bonaparte és Rochefort között fennfor­
góit sértési ügyben a mondott napon Tonvielle-el a her­
ceghez menvén, ez alkalommal történt a szomorú eset. 
A herceg az igazságügyminister parancsára azonnal el­
fogatott. Noir temetése 12-én ment végbe, s az ekkori 
erős eső dacára, nagy néptömeg vett részt.

A „Reform“nak távirják Rómából, hogy az ott 
időző magyar királyné ö felsége e héten fog haza utaz­
ni. i riasztóén ö felsége a király fogja várni.

A suez-csatorua teljesen megfelel a célnak. Eddig- 
gelé következő gőzösök haladtak át rajta : „Malta,“ „The 
Bőket“ „The Leith“ „The blue Cross“. Ez utóbbi a legna­
gyobb gőzös, kapitánya azt Írja, hogy a hajózás a csa­
tornán minden akadály nélkül folytatható.

Southerland angol bercegasszonyt ki magyar nyel­
vünket nem csak érti, hanem igen ékesen beszéli is, az 
angol királyné első udvarhölgyévé nevezte ki.

Újdonságok.
— Békésmegye kórházában az 1869-ik év foly- 

tán gyógykezelés végett felvétetett 150 férfi 37 nő, 2 
elmekóros férfi, 5 elmekóros nö, összesen 194 beteg. 
Az 1868-ik évről maradt ápolás alatt 11 férfi, 5 nő, 
1 elmekóros férfi és 1 elmekóros nö összesen 18. Volt 
tehát 1869-ben ápolás alatt összesen 212 beteg. Ebből 
131 Bókósmegyobeli, 71 más megyebeli, 2 erdélyi, 3 
csehországi, 3 lengyelországi, 1 olaszországi, 1 porosz- 
országi. Fizetés mellett ápoltatott 92, ingyen vagy is 
alapítványiig 120. Gyógyultan elbocsáttatott 150javul- 
tan 6, gyógyulatlanul 24, meghalt 16, 1869-ik évről 
1870-re ápolás alatt maradt 15.

- A torna-és tűzoltó-egylet — alapszabályai a 
kormánytól megerősítve leérkezvén — ma délelőtt tart­
ja alakuló közgyűlését a városháza nagy termében.

- A magyarországi róm. kath. egyház auto­
nómiáját szervező gyűlésre történendő választások meg- 
ejtése céljából, f. hó 27-én Gyulán a városháza termé- 
ben gyűlés fog tartatni, melyen a szavazatok összeírá­
sára szükséges 5 tagú bizottságnak megválasztása fog 
eszközöltetni. °

. A gj illái kör áltál c hó folytán tervezett tánc-
vigalom, részvét hiány miatt nem fog megtartatni.

— A b.-csabai evang. egyházban a múlt 1869-ik 
év folytán született 664 fi és 648 nö, összesen 1312. 
Meghalt finemü 370, nőnemű 352, összesen 722. És igy 
■szaporodott az egyház 590 lélekkel. — Eskettetett nő- 
telen 193, özvegy 66, összesen 259 pár.

Vegyes hírek.
A főrendiház legközelebbi ülése január 20-án,

d. e. 11 órakor lesz.
Nelmeeen Máriássi János harmad éves bányászat 

hallgat'1) pisztollyal vetett véget életének. Öngyilkossá- 
gának oka, hogy az ottani „Burschenschaft“ Sylvester- 
estélyén magyar dalt énekelt s e miatt a németek ki- 
gunyolták. Elégtételt követelve, ezek megtagadták töle- 
s a teremből kidobták. Sertett önérzetében haza sietett 
és szivének lőtt. A szerencsétlen azonban voszul ezélzott 

két napig szenvedett iszonyú kínokat. Ez már a hu­
szadik öngyilkossági eset az ottani akadémián s majd 
mindegyik az úgynevezett „akadémiai viszonyok“ követ­
keztében történt. Óhajtandó, hogy valamivel nagyobb 
gond fordittassók ezen akadémiai viszonyokra, melyek 
az országnak évenként tömérdek pénzébe kerülnek.

Az aradi színházban közelebb majd nagy szeren­
csétlenség történt. Az egyik páholyban ugyanis egy hölgy 
elájult, mire a megrémült páholyiak „vizet, vizet I és se­
gítséget“ kezdtek kiáltozni. A nagy közönség azt hívén,
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täz ütött ki n színházban, egész orővcl kezdett to­
longani a kijárás tele, inig a szomszéd páholyból föl nem 
világositok a tolongókat.

— Fehér megye ben Bodajkon a himlő-járvány any- 
nyira uralkodik, hogy csak kevés család, s ház monok 
szik meg e kellemetlen vendég látogatásától. S hova egv- 
szer beköszöntött, nem mozdul, inig csak a ház utolsó 
lakóját is látogatásának kellemetlen emlékével meg nem 
ajándékozza. Kárt azonban nem sokat tesz. mert a hi 
resztéit járvány, csak ártatlan — bár a nv himlő.

Mérleg és vagyon kimutatás. 
Tartozás.

Befizetett részvény töke................................ 30,000
5,505 50

két köbölnyi mész. — Ez képezte a piaci szekér-for­
galmat. —

Törzsbetét ...........................
Takarék betét......................
Takarék betétek utáni kamat
Tartalék töke......................
18ü0-ik évi tiszta haszon

40,204 75

Mint curiosumot megemlítem; hogy egy véka mész 
3 forint 3 forint 20 kron áruitatott, s y„ X vékánként 
kelt el valami belőle.

743 33 
G00 

2,773 87

A sertés-piac középszerű, — kelendőség szembe
tiinöleg csekély, árak a múlt hetink, 
havas eső a sarat nevelte. —

Az éjjeli hó és

Gazdászat ipar és kereskedelem.

Követelés.
Váltókban......................................
Zálogokban 
Felszerelési tárgyak értéke 
Pénztár készlet 1809. dec. 31-én

Összesen 79,827 45

7o,585 55 
1,735 - 

Ül 39 
2,445 51

Érték- és váltó-árfolyam
bécsi cs. kir. nyilvános tőzsdén, január 13-án 187< ). 

(Eredeti távirat.)

A békési Népbank üzletforgalmának első (9 
hónapos) kimutatása 18<»t)-ről.

Bevétel.
Részjegy-részlet fizetés 
Részvény-felvéti dij 
Törzsbetét . .' .
Törzsbetét felvétidij 
Takarék betét . .
Leszámítolt bank váltók 
Zálog kölcsönök
íjjönyv dijak 
Átírási dijak 
Ügyleti dijak . .
Bankváltó kamatok 
Zálogkölcsön kamatok 
Késedelmi kamatok

Összesen 79,827 45

30,000 
600 

4,504 50 
1,001 

58,190 
85,419 

2.975 
239 40 
30 80 
22 94 

4,278 10 
101 70 
108 10

Jövedelem és költség kimutatás. 
Tartozik

Betétek utáni kamat 5%-tóli........................... 49g 55
. .v „ » 0%-tóli........................... 244 77

Kifizetett kamatok........................................... 139 41
Tiszti fizetés...................................................... 775
Felszerelés ........................................................... 01 39

■>dai szükségletek ...................................... 310 19
Külömbféle üzleti költségek................................ 39 39
Egyenleg mint tiszta jövedelem . ... '•J

Államadósság 
5";, nemzeti kölcsön 
1800-ki államkölcsön 
Bankrészvények 
Hitelrész vények

Földtehermentesitési 
kötvények

Összesen 187,470 74
Kiadás.

Bank váltó......................
Zálog kölcsön ....
Takarék-betét visszafizetés 
Felszerelés 
Tiszti fizetés
Irodai szerek és nyomtatványok 
Takarék betétek kamatai . . .
Külömbféle üzleti költségek .
Pénztári maradvány 1809 dec. 31-én

101.004 55 
4,710 - 

17,985 33 
01 39 

775 — 
310 19 
139 41 
39 36 

2,445 51

Követel
Váltók kamataiból......................
Zálog kölcsön kamataiból . .

gylcti dijakból . . - . .
Könyv dijakból ......................
Átírási dijakból...........................
Késedelmi kamatokból . .
Felszerelési tárgyak értéke

z,i <3 87 

Összesen 4,842 55

4,278 10 
101 70 
22 94 

239 40 
30 80 

108 16 
61 39

Összesen 187,470 74

KELLEK 6s ZSITVAY
újon nyitott női divat kelme raktárukban

Pesten Szervitatér 6. szám.
Laky A. ékszer árus mellett.

A legjiitáiiyosaM) áron mium nnemíi női nihakelmék, 
boszovötí fnmein Shawlak. angol piaidek, ehii.ai erepoiiken I 

[clok, sima francia lyoni selyem kelmék mi dién sziliben e: mi­
nőségbeli, kész női felöltök cs ; ás ilí eiö nem sorolt női di­
vatozik kék a legjobb minőségben kaphatók

Összesen 4,842 55

Hetivásári tudósítás.

) lila január 11, 1870. Egyetlen hclvbcli szekéren 
volt nehány véka búza, s nyolc helybeli szekéren egy-

magyar
bánáti
erdélyi
horvát

60.50 
70.65 
98.40

742.— 
263.60 

79.— 
78.75 
76. -
83.50

Pénznemek és váltók.
Cs. kir. arany 
Ezüst
Napoleondor . 
Londoni váltók

5.79
120.25

123.

Szerkesztői üzenetek.

S. K. urnák Pesten. Köszönet a szives megemlé­
kezésért, viszonozzuk mindnyájan mindnyájuknak.

A ,,Vasárnapi levelek“ t. Írójának. Mai szá­
munk hozza. Óhajtását kötelességünknek ismerjük tel­
jesíteni.

P elelós szerkesztő és kiadótulajdonos:
HAJÓ,SSY OTTO.

NAGY FERENCZ
könyvkereskedő Gyulán főút A1 cser (Paulovitz- 
leic) házban, ajánlja u n. é. közönség becses fi- 
gyebnébe az 1 láb!, következő legújabb irodalmi 

jelenségeket :

Vidéki megrendelések a legnagyobb pontossággal és gyor­
san teljesítetnek, nemkülönben ruhák elkészítése a legújabb di­
vat szerint eszközöltetik, melyhez egy mintaderék és az ;tlj bősz 
mértéké beküldése szükséges.

(0 12)

< or\ in papok Likőre ára 2.60 kr.
Baráti ölek 1-sö füzet ára 80 kr.
A fáj cs az egyetemes zsinat irta Janus ára 2 ft.
Ita -a keleten 1 i ige i napok után irta Nzomcrc R 

!. köt"t ára 2 fi.
Lengyelország első felosztása irta Lahouluvn 80kr.
n,\ul;>! lat költeményei fűzve 2, kötve ;; jrt
1)11 más Sándor A pokol torka 2 köt. 2 Irt.
Eg> rendőrként titkos naplója ára 1.20 kr.
Illatai azaz világhírű bűnesetek tára a Pitaval-félo leg- 

crdckosl. esetei 2 köt. 3 frt.
Oktatási szabályzat a m. k. honvéd lovasság részére

Az egyház és a házasság egyh. történelmi tanulmány 
tekintettel a polg. házasságra 00 kr.

Lehet-e reformpárt ? 4u kr.
Magyar köztársasági bank irta Mudrony Pál 1 frt.
A soeialis kérdésről nemz. gazd. tanulmány irta Lu- 

gossy 15. 1 f,-t.

Weimnann D
Ivolrsotihönyvtár a magyar és német irodalom uiahb 

termekéivel folyton n igvohhitva.
Olvasás díj 1 hóra 80 kr, negyedévre 2 frt mindig 

eloio fizetve 3 frt betéttel együtt.

divat és kelme raktárában Gyulán
föuteza, Prág féle házban

ajánlja a larsangi idény beálltával a h-gfinoinalili és legválasztékosabb,

báli-ruha kelméket nők számára
jutányos áron, és e tekintetben a legmeglepőbb és legújabb divat,szerű kelmék!

Hirdetés.

endelkezik.
ke

Egyúttal A fentebbi cég* alatt Csabán is hasonló üzlet nyittatott s a n é hű
( — — o ) zonspfr itt ív mii i/LiiI I..i .: i.: ... 1 . i i izonseg itt is mindenben kielégítő kiszolgálásra falai. dl)

A uhu uradalom részéről mintegy 44 da­
rab jó karban levő, és jó fajú, részint kocsi-lo- 
yak. részint tenyész-kaneák és csikók, nyilvános 
árverésén készpénz, fizetés mellett el fognak áru- 
sittatm.

.Az árverés f. é. jan. hó 23-án, vagy is gy,,. 
lui Vasin- vasárnapján d. e. 9 órakor Gyulán a 
va 1 kastély udvarán veszi kezdetét.

Mire a venni szándékozók a mondott időben 
es helyre meghivatnak.

Farkas Zsigmond
urad. szám tartó.


